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СА ША РА ДОЈ ЧИЋ

ПОРАЗДУХАИЛИ:
КАКОПЛАТОНСИМАУМАЛОДА
ПОСТАНЕШАХОВСКИШАМПИОН

Чу дан сват се то га ју тра об рео пред про фе со ром Ха уп тма ном, 
ко ји је бе ле жио при ја ве за Отво ре но пр вен ство Гра да Бре сла ве у 
ша ху. Чо век ве о ма ни зак, ско ро па ту љаст, са ве ли ком гла вом на
са ђе ном на сит но те ло, и са на о ча ри ма де бе лог ста кла на там ном 
ли цу. Ин дус, про ђе кроз гла ву про фе со ру Ха уп тма ну. Они су до
бри ша хи сти. Шах је из ми шљен у Ин ди ји. Или бе ше Пер си ји?

– До бар дан, же лео бих, ако је мо гу ће, да се при ја вим – ре че 
стра нац на до бром не мач ком, очи глед но на у че ном, и са ја ким на
гла ском. Ипак ни је Ин дус, ре кло би се по го во ру. Мо жда Рус? Али, 
са та квим те ном? Ру си су во де на стих очи ју и цр ве ни у ли цу.

– Сва ка ко – од го во ри про фе сор Ха уп тман. – Да ли бих мо гао 
за мо ли ти за по дат ке? Ва ше лич но име?

– Пла тон – од го во ри стра нац, на шта од јед ном у про фе со ру 
Ха уп тма ну бук ну сим па ти ја пре ма ње му. Као и сва ки обра зо ва ни 
Не мац, и он је хе ле но фил. Гр ци су у ко ре ну европ ске и не мач ке 
кул ту ре. Све по чи ње од Гр ка. А да на шњи Гр ци су цр но ма ња сти. 
Све се укла па. 

– Та ко. А пре зи ме?
– Си ма.
Про фе сор Ха уп тман ма ло за ста де.
– Ре кли сте: Зи ма?
– Не, Си ма. С као ен гле ско симпл. Или си ме трик.
– Ах, Си ма. Ка ко се пи ше, мо лим? Са ип си лон?
– Не, про сто Си ма. Сима.
– Та ко – за кљу чи про фе сор Ха уп тман. – Ва ша на род ност?
– Грк.
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На рав но – ре че у се би про фе сор Ха уп тман. Шта би дру го био 
ако му је име Пла тон.

– Ва ше за ни ма ње, и ти ту ла, ако је има те?
– Адво кат. Док тор ју рис. 
– Град, и др жа ва?
– Кон стан ти но пољ, Тур ска.
Про фе сор Ха уп тман по ди же по глед. Та ко не ће мо ћи. Сва ки 

Не мац је ле га ли ста, и са да се тај ле га ли зам у ње му су ко био са фил
хе лен ством. И бр зо га је над ја чао.

– Опро сти те, го спо ди не док то ре, али та ко не би мо гло. Мо
же мо да на пи ше мо Ис тан бул, Тур ска, што би би ло ис прав но, или 
– про го во ри по но во онај хе ле но фил у ње му – или са мо Кон стан
ти но пољ. Без др жа ве.

Ле га ли ста у про фе со ру Ха уп тма ну се на ту иде ју на мр штио, 
али ни шта ни је ре као.

– Упи ши те он да та ко – од вра ти по мир љи во Пла тон Си ма. Кон
стан ти но пољ је ио на ко био на не бу, иде ал ни град, а овај са да шњи 
са мо је ње го ва бле да и ис кри вље на сен ка. На жа лост, љу ди не мо
гу да ста ну ју у иде ја ма, не го у њи хо вим не са вр ше ним од ра зи ма.

– Та ко. Хва ла ле по. То би би ло све. Из во ли те Ва шу фа сци клу, 
са ко пи јом пра ви ла тур ни ра и бло ком за пи са ње по те за, и још не
ким сит ни ца ма, ула зни ца ма, бо но ви ма за по пуст у ша хов ској књи
жа ри и слич но. Уче шће ће те упла ти ти та мо са дру ге стра не са ле, 
ме сто је обе ле же но. Хва ла вам и же лим вам до бре пар ти је.

– За хва љу јем – крат ко ре че Пла тон Си ма и од ге га пре ма сто лу 
где су при ма не упла те за уче шће на тур ни ру. Већ је на ви као на ово 
у Не мач кој. Ком би на ци ја гра да и др жа ве ко ју је на вео не про ла зи. 
Са свим дру га чи је је у Ита ли ји. Та мо без про бле ма при хва та ју ка
кве год да на ве де те по дат ке. Све и да ка же те да сте са Мар са, они 
би уз осмех за пи са ли и ре кли да им је дра го што се на Мар су зани
ма ју за шах и Ита ли ју.

За овај тур нир се до бро при пре мио, сва ко днев но је ана ли зи
рао пар ти је ја ких игра ча, и сми слио дветри но ве ком би на ци је у већ 
до бро по зна тим и че сто игра ним отва ра њи ма, и од тих ком би на ција 
је оче ки вао да му до не су ма кар та кву пред ност, што ће про тив ник 
би ти из не на ђен и по тро ши ће ви ше вре ме на да про на ђе нај бо љи 
од го вор. На рав но, и дру ги игра чи су се при пре ма ли и сми сли ли 
сво је ком би на ци је, на ко је ће он мо ра ти да уз вра ти што је бо ље мо
гу ће, и што бр же. Шах је од у век био игра над му дри ва ња, у ко јој 
из ме ђу нај бо љег по те за у да тој по зи ци ји и гре шке ко ја гу би пар
ти ју, че сто по сто ји са мо ма ла раз ли ка. Ре до след по те за, или из бор 
фи гу ра ко ји ма ће се од и гра ти.
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Пла то ну је кре ну ло из не на ђу ју ће до бро. То ли ко до бро да се 
и сам за чу дио. По сле ше стог ко ла, на по ло ви ни тур ни ра, имао је 
пет по е на и био на че лу та бе ле. Има још мно го да се игра, и ве ли
ко је пи та ње хо ће ли оста ти на пр вом ме сту, али чак и ако не бу де 
та ко, сме ши му се не ка од на гра да, ко је ни су ма ле. 

Пар ти је су по чи ња ле у де вет пре под не, а евен ту ал ни про ду
же ци од шест по сле под не. Игра ло се сва ког дру гог да на, и за 
три на ест ко ла и за вр шну све ча ност би ће по треб но без ма ло чи тав 
ме сец. Та ко дуг бо ра вак у ску пом хо те лу не мо же се би да при у шти 
сва ко, и ша хов ску ели ту су чи ни ли углав ном имућ ни љу ди. Или 
про фе си о нал ци, они ко ји су ишли са тур ни ра на тур нир, и ко ји ма 
су ор га ни за то ри да ва ли бес пла тан сме штај, чак и из ве стан хо но
рар, ка ко би са њи хо вим име ни ма на ли сти уче сни ка так ми че ње 
до би ја ло на зна ча ју. Пла тон ни је спа дао у ту гру пу нај бо љих игра
ча, и у пар ти ја ма са њи ма је обич но гу био. Ове го ди не у Бре сла ви, 
ме ђу тим, све му је ишло на ру ку. Че ти ри по бе де и два ре ми ја, и 
то ре дом у игри са објек тив но ја чим про тив ни ци ма.

Сле де ћу пар ти ју тре ба ло би да игра са јед ним од нај мла ђих 
уче сни ка, сту ден том ма те ма ти ке Ема ну е лом Ла ске ром, ко ји је 
по сле ре ми ја у пр вом и по ра за у дру гом ко лу, на ни зао че ти ри по
бе де, и био у гру пи игра ча ко ји су де ли ли дру го ме сто. Ла ске ро ве 
пар ти је су би ле бур не, на све стра не је се ва ло, и он је про на ла зио 
по те зе ко ји ма је пре о кре тао по зи ци ју, ру шио од бра ну про тив ни
ка, или ло мио ње гов на пад. Мла дић ко ји обе ћа ва, за кљу чио је 
Пла тон. Би ће то те шка пар ти ја.

Пр вих не ко ли ко по те за од и гра но је школ ски. Ин диј ска од бра
на. Пла тон је, као бе ли, по чео опре зно, по те зе је ву као по ла ко, док 
је Ла скер жу рио, и по вла чио сво је по те зе већ по сле не ко ли ко се
кун ди. Не стр пљив је, по ми сли Пла тон Си ма. То је до бро за ме не. 

1. d4 Nf6 2. c4 e6 3. Nc3 Bb4 4. Nf3 OO 5. Bg5 – и до шло је до 
ове по зи ци је:
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И бе ли и цр ни има ју по јед ну ве за ну фи гу ру, из ве сна ми ни
мал на пред ност бе лог су два сре ди шна пе ша ка, али у ова ко ра ној 
фа зи игре то ни је пре суд но. Са да се пр ви пут Пла то нов су пар ник 
не што ду же за ми слио.

Пла тон Си ма ни је био баш пра ви Грк. Ви ше Ви зан ти нац, ако 
то још увек има ика квог сми сла. Из да нак јед не ца ри град ске, цин
цар скогрч косрп ске по ро ди це, не си гур не и из ме ша не у све три 
ком по нен те, по слат у Не мач ку да за вр ши пра ва, на пи сао је обим
ну ди сер та ци ју о ви зан тиј ском пра во су ђу и отво рио адво кат ску 
кан це ла ри ју у Дре зде ну. Шах му бо ље по ла зи за ру ком од адво
ка ту ре. Сво јим фи зич ким из гле дом од би ја кли јен те. Ира ци о нал ни, 
у мит за ро ње ни Нем ци, у ње му ви де опа сног па туљ ка. Она ко ни
зак, гла ват, там но пут као Ара пин, пре им ли чи на лик из Рајн ског 
зла та не го на ува же ног ју ри сту. 

По сле не ког вре ме на, Ла скер је од и грао
5. ... c5 и – штуц нуо!
Тај звук је био са свим тих, ско ро не чу јан. Пи та ње је да ли га 

је у са ли чуо ико сем Пла то на. Ла ске ру је све јед но би ло не при јат
но, по гле дао је свог про тив ни ка, про шап тао „Опро сти те” и сле
де ћег тре нут ка по но во штуц нуо, али мно го гла сни је, та ко да је др 
Штра ус, је дан од тур нир ских су ди ја, стро го по гле дао ка из во ру 
зву ка и при шао сто лу за ко јим су игра ли Ла скер и Пла тон Си ма. 
Да ли је све у ре ду, го спо до? Ла скер је по цр ве нео и са гао гла ву, а 
Пла тон по кро ви тељ ским то ном ре као, из гле да да мла ђег ко ле гу 
му чи про ба ва. Си гур но се, по ми слио је Пла тон, али то, на рав но, 
ни је гла сно из го во рио, си ноћ на лио пи вом. Сви Нем ци пи ју пи во, 
мно ги од њих не у ме ре но. Али та кве лу до сти до ђу на на пла ту. Као 
ево са да.

Осе тив ши се у том тре нут ку мо рал но над моћ ним, Пла тон је 
по ву као нај ло гич ни ји и нај мир ни ји по тез:

6. e3 cxd4
Ла ске ро во шту ца ње се на ста ви ло. Он је устао, оти шао до 

сто ла на ко ме је би ло по ста вље но осве же ње и на ис кап по пио пу
ну ча шу во де. Пла тон Си ма је по крио ли це ша ка ма, то бо же за ду
бљен у пар ти ју, али за пра во је пра тио по гле дом мла дог Ла ске ра, 
и у тре нут ку ка да је овај наг нуо ча шу, за ми слио га ка ко у ру ци 
др жи ве ли ку кри глу ли тар ку ис пу ње ну за пе ње ном сме ђезлат ном 
теч но шћу, и ка ко је у јед ном ве ли ком гу тља ју пра зни, спу шта на 
сто, ру ка вом бри ше уста и, да, под ри гу је. И по том шту ца, ни ка ко 
да ста не. Во да ни је по мо гла и са да је Ла скер већ био уз не ми рен. 
Пла тон је у том тре нут ку ре шио да сво ме про тив ни ку одр жи лек
ци ју. Да за о штри игру.
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Ка сни је, по сле за вр ше не пар ти је, чи тав дан, и бе са не но ћи, 
и на ред них да на, он ни је мо гао да об ја сни се би, за што је уме сто 
да од и гра 7. exd4 по ву као

7. Qxd4.
Шта ће да ма на сре ди ни пло че та ко ра но у пар ти ји!
Ла скер се ни је од мах вра тио за та блу не го је иза шао на те ра

су и ду бо ко ди сао. Већ је сви ма по ста ло ја сно да се не што де ша ва, 
а су ди је су раз ме ни ле ми шље ња о то ме ка ко да се по сту пи у овој 
си ту а ци ји. Др Штра ус је сма трао да мла ди го спо дин Ла скер, про
из во де ћи не при лич не зву ко ве, оме та дру ге игра че, а по себ но го
спо ди на док то ра Зи му, и да би га тре ба ло су о чи ти са ул ти ма ту мом: 
или ће пре ста ти да шту ца, или ће из гу би ти пар ти ју. Нем ци во ле 
да ре ша ва ју про бле ме да ју ћи дру ги ма ул ти ма ту ме – по сту пи ће те 
та коита ко, или ће те сно си ти по сле ди це. Пре о ста ла три чла на 
су диј ског ве ћа, пред во ђе на Ен гле зом Чар лсом Гор до ном, би ла су 
за то да се са че ка још ма ло, јер се мо же де си ти да шту ца ње мла дог 
го спо ди на Ла ске ра пре ста не јед на ко на гло и нео че ки ва но као што 
је и по че ло. Сви Ен гле зи ве ру ју да се про бле ми ре ша ва ју са ми од 
се бе. И да ни ка ква ме ра ни је нео п ход на, из у зев уко ли ко би го спо
дин док тор Зи ма из ри чи то из ја вио да му зву ко ви ко је про из во ди 
ње гов су пар ник сме та ју. А то је већ де ко мо да ци ја ко ја се не мо же 
тр пе ти.

Али док тор Пла тон Си ма ни је ви ше ми слио на шту ца ње свог 
про тив ни ка, ни ти на огром не кри гле пи ва ко је је овај, за си гур но, 
сва ке ве че ри си пао у се бе, не го са мо на то – за што је ис ту рио да
му. По зван од су диј ског ве ћа, Ла скер се вра тио пар ти ји и бр зо 
од и грао сле де ћа три по те за, сав у гр чу да спре чи да ље шту ца ње.

7. ... Nc6 8. Qd3 h6 9. Bh4 d5
Ово је био је дан од кључ них мо ме на та у пар ти ји.
Пла то нов отац Ата нас Си ма је био упра ви тељ има ња ко ја су, 

као део јед не бо га те за ду жби не, при па да ла цр кви. Са мо по се би 
се раз у ме да је тај по ло жај по го до вао и ње го вим при ват ним по
сло ви ма. Ме ђу раз гра на том род би ном, спа дао је и нај и мућ ни је, 
те жи од ње га би ли су са мо бра ћа Ла за ре ви ћи, ко ји су има ли, од 
ста ри не, чак и пле мић ку ти ту лу, и мла ди Ја нис Па пас, же нин бра
та нац, ко ји се бр зо обо га тио на по сло ви ма са елек три ком. Ата нас 
је, остав ши удо вац, по што му је су пру га ра но умр ла, све на де 
по ла гао у си на Пла то на, иа ко је овај, или баш за то што је овај био 
очи глед но те ле сно ус кра ћен. Не где ду бо ко у ду ши, Ата нас Си ма 
је ве ро вао да је ста ње ње го вог си на де ло ру ке Бож је, не ка вр ста 
ка зне за то што је пре сло бод но ко ри стио цр кве ну имо ви ну ко ја 
му је би ла по ве ре на. Али да се од рек не те сло бо де, ни је хтео – по
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го то во по што је већ ка жњен. Ни код Бо га не ма дво стру ког опо ре
зи ва ња.

Пла тон је, ис по ста ви ло се, иа ко те ле сно сме шнору жан, био 
ве о ма би стар, као да је сав са здан од ин те лек та. На то су се на до
ве за ле до бре шко ле, и Пла тон је по ка зао да, спо соб но сти ма и зна
њи ма, ула зи у ели ту сво га вре ме на. За шти ћен оче вим ка пи та лом, 
мо гао је да под не се при лич но ло ше по сло ва ње адво кат ске кан це
ла ри је, и да се пре пу сти сво јој нај ве ћој стра сти: игра њу ша ха. 
Пу то вао је ши ром Евро пе, са јед ног тур ни ра на дру ги, и вре ме ном 
сте као ре пу та ци ју со лид ног игра ча. Ни је при па дао гру пи од нај
бо љих два де се так, али у пр вих сто ти ну је био, без сум ње. 

Успех на пр вен ству Бре сла ве би му оја чао углед у ша хов ским 
кру го ви ма, а све је го во ри ло да ће до тог успе ха до ћи. Са мо да 
иза ђе из ове не ја сне и опа сне по зи ци је. Још увек је ра но и не из ве
сно, а има чи ме да при пре ти. По ја ча ће при ти сак по dли ни ји.

10. Rd1 g5 11. Bg3 Ne4
Са да му та ве за на фи гу ра баш сме та. По ку ша ће да се осло

бо ди. Са мо ка да би овај мла дић са дру ге стра не сто ла пре стао да 
шту ца. И куд је ис ту рио да му!

12. Nd2 Nc5 13. Qc2 d4 14. Nf3 e5 15. Nxe5 dxc3
Цр ни ну ди да му за то па! Пла тон уз дрх та. Шта ли је сми слио 

ју но ша? Да ни је пре вид? Узе ти по ну ђе но, или не узе ти? Гро зни
ча во је про ра чу на вао ис хо де. Нај ма ње по ла са та је раз ми шљао о 
тој по зи ци ји. И за кљу чио, Ла скер је по гре шио. Жр тва да ме ни је 
ко рект на. Уми ру ју ћи се бе, још ми нутдв а је са мо се део и гле дао 
у та блу, иа ко је од лу ку о по те зу већ до нео. И он да је, уз ти хи уз
дах, од и грао:

16. Rxd8
Пла тон је био ве ли ки ау то ри тет за чла но ве сво је ши ре по ро

ди це. Ви део је све та, сте као док то рат, имао адво кат ску кан це ла
ри ју у Дре зде ну и Хам бур гу. Већ по го во ру се осе ћа ло да жи ви у 
сфе ра ма да ле ко ви шим од сфе ре сва ко днев ног жи во та. Го во рио је 
мно го, и ком пли ко ва но, ток ње го вих ре чи је пра вио сло же не ме
ан дре, уно сио је раз ли чи те уз гре ди це, па и не ко ли ко по шта па ли
ца, ко је су се при ми ле за ње га док је био у Не мач кој: али, ме ђу тим, 
упр кос то ме и са дру ге стра не се јао је у ско ро сва кој ре че ни ци, 
же ле ћи да за сва ку иде ју од мах на ве де ње но „за” и ње но „про тив”. 
Али нај ва жни ја ка рак те ри сти ка ње го вих ду гих со ли ло кви ја би ла 
је по сто ја ње не ке вр сте за кључ ка, у ко јем би јед но став ним ре чи ма 
и брит ким гла сом са жео све оно чи ме је до та да оп те ре ћи вао свој 
го вор, и та да би сва ки ње гов са го вор ник за бо ра вио не раз го вет не 
ми сли ко је је из но сио она ко ка ко су се ра ђа ле, че сто мр мља ју ћи 
се би у бра ду.
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„Да кле сад,” по чи њао је сва ки од тих за кљу ча ка, и сва ко ко 
би слу шао Пла то на Си му по тврд но би кли мао гла вом, при хва та
ју ћи ре че но као са же ти ис каз му дро сти. У тим тре ну ци ма се за
бо ра вља ло да је му дрост ово га пу та од лу чи ла да бу де оли че на у 
ру жњи ка вом, не у глед ном ке пе цу, чи је очи су бли ста ле, ис под де
бе лих ста ка ла на о ча ра на там ном ли цу.

Усле ди ло је 16. ... cxb2+ 17. Ke2 Rxd8 18. Qxb2 Na4 19. Qc2
Све до овог по те за од и гра но је она ко ка ко је Пла тон и прет

по ста вљао. Са да тре ба да усле ди Ла ске ров по тез то пом, по сле 
че га ће по вра ти ти да му, али ће Пла тон оста ти са пе ша ком ви ше. 
У из гле ду је ком пли ко ва на за вр шни ца, али би мо гао да се бо ри за 
по бе ду. Са мо што Ла скер ни је од и грао оче ки ва но 19. ... Rd2, не го

19. ... Nc3+

Крај ње ком пли ко ва но. Са да бе ли краљ мо ра да се по ме ри на 
тре ћи ред. Сва ки сле де ћи по тез у пар ти ји би ће до дат ни при ти сак 
цр ног, и Пла тон ће сми шља ти је дин стве не по те зе ко ји га при вре
ме но осло ба ђа ју. Са мо му је дан тем по не до ста је, са мо је дан по тез 
ње го вог су пар ни ка ко ји не ће би ти ди рект на прет ња, и он ће се 
из ву ћи из не при ли ке и пре о кре ну ти ток пар ти је у сво ју ко рист. 
Са мо јед на – не мо ра чак да бу де ни гре шка, не го бла га не пре ци
зност у игри цр них фи гу ра – би ла би му до вољ на. Али то се ни је 
до го ди ло.

20. Kf3 Rd4
Бе ли ска кач мо ра да оста не на свом ме сту до да љег због прет

ње ма том пе ша ком (g4).
21. h3
Бе ли пра ви ме сто за уз мак сво ме лов цу и ујед но бра ни по ље 

g4. Ла скер и да ље шту ца. Сви се пра ве да га не чу ју.
21. ... h5
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Цр ни по ја ча ва при ти сак. А све је по че ло оним ис ту ра њем 
да ме.

Ка да би се, не баш че сто, об рео у род ном гра ду, Пла тон Си ма 
је пре под не по се ћи вао род би ну, и оста јао на руч ку, ако би га по
зва ли, у про тив ном би ру чао не где ус пут, у гра ду, а по по дне ва и 
ра ни део ве че ри про во дио би у не кој од чај џи ни ца на Так си му, 
игра ју ћи шах. По што је био да ле ко нај бо љи ша хи ста у кра ју, и 
гра ду, да вао је про тив ни ци ма на по чет ку пред ност од фи гу ре, или 
је играо ле ђи ма окре нут пло чи, на сле по. Чак и под тим окол но
сти ма, нај че шће је до би јао. Онај ко би по бе дио Пла то на Си му, а 
та квих је би ло ма ло и по ја вљи ва ли су се рет ко, ду го би се хва лио 
ти ме и пре при ча вао ток пар ти је.

Ако по ца ри град ским квар то ви ма ни је имао до стој ног про
тив ни ка, дру га чи је је би ло на европ ским тур ни ри ма. Ту је Пла тон 
и по бе ђи вао и гу био, ни ка да ни је осво јио ни јед ну ти ту лу, али се 
че сто де ша ва ло да бу де по ендв а иза по бед ни ка, што му је, у зби
ру, ство ри ло из ве сну ре пу та ци ју. Не до вољ но ве ли ку да га сву да 
пре по зна ју, чак ни ка да са ње го вог игром по ве жу ње гов фи зич ки 
из глед.

22. Bh2
Бе ли скла ња лов ца, али ло ше сто ји. Са мо је дан тем по му је 

по тре бан, са мо је дан ма ли про пуст про тив ни ка!
22. ... g4+ 23. Kg3
Што је на рав но бо ље не го да узме пе ша ка.
Игра ју ћи шах, Пла тон је за бо ра вљао на се бе, на свој из глед, 

на сво ју пре ве ли ку гла ву, за бо ра вљао је свој ге гуц кав ход, ни је му 
би ла пре пре ка то што је сла бо вид, игра ју ћи шах, као да је гу био 
те ло, и по ста јао сав дух, ми сао, оно у че му је нај бо љи. За ње га је 
игра ње ша ха би ло по твр да соп стве не ду хов но сти. И упра во за то 
му сме та што је дан та ко та лен то ван ша хи ста као што је тај мла ди 
Ла скер, не мо же да се отрг не соп стве ној те ле сно сти, ма кар за вре
ме тра ја ња пар ти је. Ње го во шту ца ње је по ру га ду ху, оно га под
се ћа да је без на де жно ве зан за ма те ри ју, и да те ве зе ни ка да не ће 
ус пе ти да се осло бо ди. 

23. ... Rd2
Бе ла да ма мо ра да се скло ни, али ти ме бе ли гу би сва ку кон

тро лу над ди ја го на лом b2–h7, ко ја је од из у зет не ва жно сти. То па 
не сме да узме (24. Qxd2) због 24. ... Ne4. Да ли је мо гу ће да је Ла
скер све ово ви део жр тву ју ћи да му у 15. по те зу? Или је по шао за 
сво јом ин ту и ци јом и са да пу ком сре ћом про на ла зи увек нај бо ље 
по те зе? До кле?

24. Qb3 Ne4+ 25. Kh4
и до шло је до сле де ће по зи ци је: 
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Све што ће усле ди ти, би ће гр че ви та бор ба бе лог да оп ста не, 
док га цр не фи гу ре сте жу као ноћ на мо ра, ус кра ћу ју ћи му из ла зе, 
је дан по је дан, гу ра ју ћи га све ду бље у за вр шну сце ну, у ко јој ће 
ње гов от пор пре ста ти. Ви ше му ни је би ло спа са, ма ко ли ко се 
тру дио, ма ко ли ко ма што ви то про ду жа вао се би жи вот.

Шта је до мо ви на дру го, до скуп успо ме на јед ног жи во та, на 
сво је ствар не или из ми шље не до га ђа је? Та реч ни шта не опи су је 
не го име ну је јед ну фик тив ну вред ност. Али и фик ци је се раз ли
ку ју ме ђу со бом. Ка да ка жеш да ти је до мо ви на Ви зан ти ја, то је 
исто као да си ре као да ни си ни от ку да, за и ста, као да си са Мар са.

25. ... Be7+
Око сто ла за ко јим су игра ли го спо дин док тор Зи ма и мла ди 

го спо дин Ла скер оку пи ли су се по сма тра чи, и то не са мо су ди је 
не го и љу ди из са ле, па чак и игра чи ко ји су се на ла зи ли за дру гим 
сто ло ви ма, при вре ме но су пре ки да ли сво ју игру и до ла зи ли да 
пра те пра ви по жар на ша хов ској та бли. Би ла је то пар ти ја ка ква 
се рет ко ви ђа.

Пла тон Си ма је од јед ном по но во по чео да се осе ћа као гном, 
зли па ту љак Ал бе рих, ко га пи во пи ја Зиг фрид мла ти све у ше сна
ест, и ма ко ли ко био чврст, од ко сти ју зе мље са здан, ис ход је сви ма 
био ја сан. И ни ко ви ше ни је при ме ћи вао шту ца ње мла дог го споди
на Ла ске ра, по том пи та њу сви су се пра ви ли Ен гле зи, и са гор
љи вим не стр пље њем че ка ли сле де ћи по тез у овој бли ста вој игри. 
Пла тон Си ма је био све стан да игра нај бо ље у свом жи во ту, да 
по вла чи је дан за дру гим нај ја че по те зе – али и да то не ће би ти 
до вољ но.

26. Kxh5 Kg7
Цр ни пре ти да у два по те за до ве де то па на h8 и ма ти ра бе лог. 

За то је бе ли од и грао 
27. Bf4
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и по сле
27. ... Bf5 28. Bh6+ Kh7
при вре ме но от кло нио ту опа сност. Чак је, чи ни ло се, сте као 

тај то ли ко же ље ни тем по, до био оду шак од стал них на па да, и 
тре ну так да ко нач но по ву че не ки ак ти ван по тез. Пла тон се са да 
ду бо ко за ми слио, јер ово је ве ро ват но по след ња при ли ка да пре
о кре не ис ход игре у сво ју ко рист.

Ви зан ти ја је на не бу, и он, нео п те ре ћен те ле сним, чи сти дух, 
јед ном ће се уз ди ћи до ње. Ње гов про тив ник шту ца, и упр кос то
ме игра бо ље од ње га. Не по треб но је ис ту рио да му. Не до ста је му 
са мо јед на са свим ма ла Ла ске ро ва нео пре зност да пре о кре не по
зи ци ју. Да ли је мо гу ће да је мла дић све то ви део, све про ра чу нао, 
пре не го што му је по ну дио, по ка за ло се, отров ни по клон? Пла тон 
се за ја пу рио и зно јио. Са мо ка да не би имао те ло. Он да би без на
по ра мо гао го ре, у цар ски град. Од и грао је

29. Qxb7
По след њи при вид не ке ак тив не игре. Још ко ји по тез.
29. ... Rxf2 30. Bg5 Rh8 31. Nxf7 Bg6+ 32. Kxg4 Ne5+
По сле овог по те за Пла тон је пре дао и пру жио ру ку про тив

ни ку. Са лом се раз ле гао пље сак. Још увек шту ца ју ћи, са су за ма у 
очи ма, Ла скер је при мао че стит ке. Пла тон Си ма, Ви зан ти нац, 
адво кат, гном, још са ти ма је, ис цр пљен, се део за та блом и по сма
трао за вр шну по зи ци ју. Ис тро шен, без емо ци ја. Чи сти дух.

На по ме на: 
Пар ти ја ко ја је у овој при чи по слу жи ла као на ра тив на схе ма, 

од и гра на је 2017, у 18. ко лу Ки не ске ша хов ске ли ге, а игра ли су је 
Ђин ши Баи (Jin shi Bai) као бе ли и Динг Ли рен (Ding Li ren) као 
цр ни. Сво јим сти лом, ова пар ти ја под се ћа на ком би на то ри ку ста
рих мај сто ра. Још јед ном по на вљам њен за пис:
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Jin shi Bai vs Ding Li ren, Chi ne se Chess Le a gue (2017), Nim zo
In dian De fen se: Three Knights Va ri a tion (E21) 

1. d4 Nf6 2. c4 e6 3. Nc3 Bb4 4. Nf3 OO 5. Bg5 c5 6. e3 cxd4 7. 
Qxd4 Nc6 8. Qd3 h6 9. Bh4 d5 10. Rd1 g5 11. Bg3 Ne4 12. Nd2 Nc5 
13. Qc2 d4 14. Nf3 e5 15. Nxe5 dxc3 16. Rxd8 cxb2+ 17. Ke2 Rxd8 18. 
Qxb2 Na4 19. Qc2 Nc3+ 20. Kf3 Rd4 21. h3 h5 22. Bh2 g4+ 23. Kg3 
Rd2 24. Qb3 Ne4+ 25. Kh4 Be7+ 26. Kxh5 Kg7 27. Bf4 Bf5 28. Bh6+ 
Kh7 29. Qxb7 Rxf2 30. Bg5 Rh8 31. Nxf7 Bg6+ 32. Kxg4 Ne5+ 01 




